



Докрапъ
 Свѣтъ съ вами,
 въруите
 въ Свѣтъ,
 да будете
 сынами
 Свѣта.

ІОАННА Г. Г. С. З.

Слова Моисеа суть духъ и жизнь.

Саратовскій Духовный Вѣстникъ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 2-й. Воскресеніе, 8 января 1906 г.

годъ изданія 2-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ «Саратовскій Духовный Вѣстникъ»: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодная—3 руб.. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му іюля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религіозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ Редакціи (д. Ростовцева, рядомъ съ Арх. дом.);
 - 2) у редактора протоіерея Г. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ № 8);
 - 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. учили. Совѣта (Московская ул.).
- Забѣе-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по волаженію

СОДЕРЖАНІЕ.

- I. Благодать Богоавлєнія. Протоіерея Г. П. Кречетовича. Всенное бдѣніе въ пастырскихъ поученіяхъ (продолженіе). Протоіерея Покровской г. Самары церкви Н. Русацова.
- II. Высочайшій манифестъ.
- III. Пастырь церкви среди современныхъ событій.
- IV. Свѣдѣніе о педагогическихъ курсахъ въ г. Камышинѣ съ 25 іюля по 15 августа 1905 г. Руководителя курсовъ.
- V. Официальный запросъ касательно журнала «Народное Образованіе».
- VI. Дѣти родного народа. Священника Павла Бѣляева.
- VII. Официальный отдѣлъ.
- VIII. Объявленія.

Редакторъ-Протоіерей Г. Кречетовичъ.

I.

БЛАГОДАТЬ БОГОЯВЛЕНИЯ.

(СЛОВО ВЪ ДЕНЬ БОГОЯВЛЕНИЯ).

Богоявленія Твоего, Христе, къ намъ милостиво бываю, Исая свѣтъ видѣть невечерній, изъ ложи утренеявъ взымающе: просвѣщеній приидите, омыитесь водою божественною, и оужомъ левъ и душу и тѣло очистите.

(Ирмосъ 5-й пѣсни канона на 5-е января).

Провидя духомъ тотъ свѣтлый и радостный день Крещенія Господня, въ который тройческое явилось поклоненіе и память котораго мы нынѣ свѣтло празднуемъ, Божественный Исая радостно и восторженно звалъ людей къ свѣту Христову, приглашалъ всѣхъ омываться водою божественной, очистить и душу и тѣло для достойнаго принятія Христа и принесенной Имъ на землю божественной истины во всей ея полнотѣ, насколько она доступна пониманію человѣка. Призывъ Исая всегда сохранялъ свою силу; не долженъ онъ быть глухъ и для насъ и для нашего времени. Что и мы должны ясно внимать призыву Исая и слѣдовать за нимъ, что и для насъ его призывъ не долженъ казаться лишнимъ, противъ этого едва ли кто что-либо можетъ возразить, если только онъ внимательно изслѣдуетъ и правильно оцѣнитъ свое нравственное состояніе. Кто не привыкъ этого дѣлать, для того, конечно, чужды будетъ Исая; но кто бы исполнилъ на себѣ эту работу, для того призывъ Исая показался бы дорогимъ, близкимъ и понятнымъ сердцу, необходимо нужнымъ.

Но что-же особенно радостнаго въ праздникѣ нашемъ? Какое веселіе міру принесло крещеніе Господа Иисуса Христа во Иорданѣ? Почему Исая говоритъ, что съ настоящимъ пришествіемъ Бога всѣ обратившіеся къ Нему *приидутъ съ веселіемъ и радостію, и веселіе вѣчное будетъ надъ главою ихъ; хвала и радованіе и веселіе постынетъ ихъ: отбѣже болѣзнь, печаль и воздыханіе.* (Изъ паремій водоосвященія въ навечеріе Крещенія Господня). Развѣ первый разъ Богъ является людямъ, развѣ первый разъ Онъ открываетъ себя имъ? Конечно, являлся Богъ людямъ и ранѣе, въ Ветхомъ завѣтѣ, являлся Аврааму, Моисею, пророкамъ и другимъ своимъ избранникамъ, но какъ? Вотъ каково было явленіе Бога на горѣ Синаѣ: *«Изведе Моисей люди во срѣщеніе Богу изъ полка, и стаща подъ юрюю. Гора-же Синайская дымящаяся вся, схождение ради Божія на ню во огни: и восхожденіе дымъ, яко дымъ пещный: и ужасошася вси людие зѣло».* (Исх. 19, 17—18). Просиль Моисей у Бога, чтобы Господь показалъ ему славу свою. И Господь отвѣтилъ: *«не возможеши видѣти лица моего: не бо узритъ человекъ лице мое и живъ будетъ; лице мое не явится тебѣ».*

(Исх. 33, 18—20—23). Являлся Богъ и Исая, но *«на престолѣ высоцѣ и превознесеннѣ»* (Ис. 6, 1). Для ветхозавѣтнаго человѣка Богъ являлся всегда какъ строгій и нелицепріятный судія, какъ каратель нарушителей закона. Бога правды,—только такого Бога зналъ ветхій человѣкъ, и Самъ Богъ только такимъ являлъ Себя ему; правда, Онъ не лишалъ и его своихъ милостей, какъ Щедрый и Милостивый, по выраженію псалмопѣвца: но все еще не давалъ ему помилованія предъ судомъ правды Своей. Вотъ почему тотъ же псалмопѣвецъ приглашаетъ людей работать Господу со страхомъ и радоваться съ трепетомъ, приглашаетъ принять наказаніе, чтобы не прогнѣвался Господь и не погибнуть людямъ отъ пути праведнаго (пс. 2). Послѣ того, какъ согрѣшилъ Адамъ, всѣ, подобно ему, слыша голосъ Господа, подвергались страху: *гласъ слышашъ*, говоритъ Адамъ, *тебе ходяща въ раю, и убояхся*. (Быт. 3, 10). Люди, которымъ являлись посланники Божіи, считали это для себя страшнымъ знаменіемъ, какъ бы боясь принимать Бога. *«Увы мнѣ Господи, говоритъ Гедонъ, яко видѣхъ ангела Господня лицемъ къ лицу»* (Суд. 6, 22). *Смертію умремъ*, сказалъ отецъ Самсона женѣ своей, *яко Бои видѣхомъ*. (Суд. 13, 22). Вотъ почему, увидѣвъ Ангела, смутился и Захарія, отецъ предтечи; *«и страхъ нападе на нь»* (Лук. 1, 12); вотъ почему *трепетень бысть* и самъ Предтеча, и *возопи глаголя: како просвѣтитъ свѣтильникъ свѣта? како руку положитъ рабъ на владыку?* (тропарь изъ чина водоосвященія). Только лишь немногимъ Господь давалъ проразумѣвать, что не въ духѣ, разоряющемъ горы и сокрушающемъ каменіе, не въ трусѣ и не во огни, но *въ гласъ хлада тонка—тамо Господь* (3 Цар. 19, 11—12). Только нѣкоторымъ Онъ открывалъ пришествіе дня великаго и просвѣщеннаго, въ который всяка плоть узритъ спасеніе Бога нашего. И какъ искренно, горячо и сильно желали лучшіе изъ ветхозавѣтныхъ людей видѣть этотъ день, какъ радостно заранѣе они привѣтствовали его! Всѣмъ была тяжела утрата сыновства въ отношеніи къ Богу; всѣмъ чувствовалось не легко въ изгнаніи изъ дома Отца небеснаго, всѣ поэтому тяготѣли къ нему, всѣмъ желалось восстановленія тѣхъ отношеній между Богомъ и человѣкомъ, какія были въ раю до грѣха Адамова, когда Богъ являлся къ людямъ, какъ Отецъ среди дѣтей. Неестественность отношеній между Богомъ и людьми, хотя и смутно, чувствовали и лучшіе люди въ язычествѣ, которые тоже желали восстановленія правильнаго порядка взаимоотношеній Творца съ тварью, ждали Свѣта съ востока, ждали обновленія человѣчества. Мессія—надежда Израиля былъ чаяніемъ и всѣхъ народовъ.

И вотъ въ день Крещенія Господня слышится

голосъ Отца Небеснаго, называющаго пришедшаго къ Иоанну для крещенія Иисуса—сыномъ своимъ возлюбленнымъ, въ которомъ почиваетъ Его благоволеніе. Какъ сладостенъ этотъ гласъ Отца небеснаго! Сколько тысячелѣтій прошло въ томительномъ ожиданіи и жадѣ правды—оправданія; какъ долго тяготѣлъ надъ человѣчествомъ грѣхъ, и не было никого кто бы снялъ съ людей наказаніе; какъ мучительно долго изнывало человѣчество въ рабствѣ князю міра сего. И вотъ эта, по слову пророка. *«жаждущая пустыня»* оживаетъ, процвѣтаетъ какъ кринь; гласъ Бога Отца поистинѣ былъ для нея живой водой, отъ которой пьющій ее со Христомъ не почувствуетъ жажды во вѣки. Пусть и радостенъ былъ день рожденія Христа, по настоящій еще радостнѣе. И св. церковь говоритъ: *«ясенъ мимошедшій праздникъ, т. е. праздникъ Рождества Христова, славнѣйшій-же настоящій день... нынѣ гласъ Отчий Сына Единороднаго проповѣда»* (Стих. на стиховѣ 2 января). *«Да веселятся и Адамъ съ праmaterію Евою, на землѣ явился Сынъ Божій»*, вновь учреждается среди людей домъ Отца Небеснаго, гдѣ уже нѣтъ надобности со страхомъ скрываться отъ Бога, слыша гласъ Его, потому что явился Христосъ, Онъ нынѣ началъ свое служеніе человѣчеству и его спасенію. Принявъ на себя грѣхъ всего міра, Онъ видимымъ знакомъ схождения въ р. Иорданъ для крещенія показываетъ образъ нашего крещенія во имя Пресвятой Троицы и отпущенія грѣховъ. Христосъ явился облачить людей въ первую одежду (тропарь предпразднества Богоявленія), т. е. даровать имъ своими заслугами право сыновства предъ Богомъ, спясть съ нихъ первородный и все другіе грѣхи и вновь ихъ явить Богу дѣтми чистыми и невинными... Замечательно, въ самомъ дѣлѣ, то, что Христосъ, выступая на проповѣдь и служеніе, выступаетъ съ 1-го дня своей общественной дѣятельности по слову самого Бога Отца, какъ возлюбленный Сынъ Божій, въ которомъ Благоволеніе Божіе. И Духъ Святой подтверждаетъ наступленіе дня помилованія человѣчества, избавленія его отъ грѣха, проклятія и смерти! Принявъ видъ голубя, по хорошо извѣстной іудею исторіи всемірнаго потопа—вѣстника милости Божіей, Духъ Святой сходитъ на Иисуса, показывая, что въ немъ возстанавливается жизнь міра и людей, что чрезъ Него все, желающіе истинной жизни въ Богѣ, могутъ осуществить эти свои пожеланія. И такъ, въ настоящій день открывается Богъ людямъ во всей таинственной полнотѣ своего существа, нынѣ впервые открывается ясно Богъ какъ Троица и какъ любовь. И то и другое въ ветхомъ завѣтѣ лишь отчасти было познаваемо нынѣ же оно становится вполне для насъ яснымъ и доступнымъ. И пусть не думаетъ кто либо, что это простое слова, и не важныя и лишь игра въ отвѣченныя

понятія... Нѣтъ и нѣтъ! Думать такъ—хула на Духа Святаго! Въ явленіи Троичности лицъ въ Бога скрывается существо нашей петинны, безъ нея нѣтъ Христа, нѣтъ и христіанства. Богъ не только единый, но и *одинкій*, какъ въ новоудействѣ и магометанствѣ, хотя и скорѣе можетъ быть усвоенъ разумомъ человѣческимъ, но онъ менѣе понятенъ сердцу, такой Богъ не можетъ быть Богомъ любви, у него нѣтъ полноты жизни, нѣтъ въ себѣ самомъ осуществленія любви. Хотя и неизъяснима полная таинственности Троичность лицъ въ Богѣ, не можетъ быть усвоена конечнымъ разумомъ человѣческимъ, но она и лишь она одна можетъ оказывать единственно вѣрное и прочное вліяніе на сердце и душу человѣка, вліять на устроеніе имъ своей нравственной жизни. Последней безъ любви не можетъ быть, источникъ же любви въ Богѣ и Богѣ—трѣдиномъ. Вотъ что, значить, особенно радостно намъ должно быть въ настоящемъ праздникѣ: открытіе людямъ полноты Божества, явленіе Бога трѣднаго, а съ нимъ вмѣстѣ и обнаруженіе любви Божіей. Страхъ уступаетъ мѣсто любви, рабство исчезаетъ и вмѣсто него устанавливаются сыновнія отношенія людей къ Богу. Вѣхій челоѣкъ былъ рабъ, а *«не имать насльдовати сынъ рабыни съ сыномъ свободныя»* (Гал. 4, 30). Но мы, братіе, уже по словамъ апостола Павла *«нысьмы рабынина чада, но свободныя»* (ст. 31). А если мы уже не рабы, то значить и *наслѣдники царствія Божія* чрезъ Иисуса Христа (Гал. 4 ст. 7). Поистинѣ нынѣ, какъ поетъ св. церковь: *«свободна удо тварь познавается»* и дѣлаются *«сынами свѣта прежде омраченнии, единъ только стѣнетъ тмы предстатель»* по сему нынѣ *увердно да благословитъ Виновнаго прежде окаянное языковъ всенасльodie»* (Прмосъ 8-й пѣсни 2-го канона на Богоявленіе). Такъ, празднуя нынѣ 1-е ясное и вполне определенное, а не прикровенное, какъ въ Вѣтомъ завѣтѣ, обнаруженіе Св. Троицы въ Богѣ, празднуя Богоявленіе, мы радуемся тому, что нынѣ явился людямъ свѣтъ неприступный (кондакъ праздника) непостижимый въ существѣ Своемъ Богъ сталъ доступенъ познанію челоѣка, на сколько это въ его силахъ сталъ ближе разуму нашему; радуемся также и тому, что Богъ сталъ ближе сердцу нашему, снишелъ къ намъ, усыновилъ насъ себѣ, явился для насъ какъ любящій Отець, обнаружилъ полноту своего существа—полноту любви. И какъ естественно одно съ другимъ—трѣднство и любовь тѣсно связаны въ существѣ Божіемъ, и послѣднія не мыслима безъ перваго, почему съ нимъ и открывается.

И о еслибы каждый изъ насъ умомъ своимъ ощутилъ блаженную сладость пришествія Христова, еслибы на каждомъ изъ насъ назнаменался свѣтъ Его, если бы каждый изъ насъ почувствовалъ, что онъ не странникъ,

не пришелець, не изгнанникъ, а свой, родной Богу, елибы каждый поэтому старался искать Бога. «яко не далече отъ единого коегождо насъ суща» (Дѣян. 17, 27), елибы каждому изъ нихъ былъ близокъ призывъ Исаи! Увы! какъ многіе изъ насъ совершенно чужды этого призыва, многимъ непонятна рѣчь о Богоявленіи, многимъ она кажется лишней, страшной, крайне отвлеченной. Въ вопросахъ вѣры и въ основномъ изъ нихъ—о триничности лицъ въ Богѣ намъ все чуждо, мы ими не интересуемся, они для насъ не существуютъ. Богъ открылся намъ какъ любовь, какъ естественно съ любовью пойти ко Христу. И зачѣмъ ходить далеко: онъ близокъ каждому изъ насъ! Сколько вокругъ насъ величайшихъ милостей Его, каждый шагъ въ жизни нашей, если только мы отдаемся водительство Божію, руководима Духомъ Святымъ, Богъ никогда не оставляетъ насъ безъ своей помощи. Какъ пѣбогда въ раю являлся Онъ Адаму и бесѣдовалъ съ нимъ, Онъ часто является къ намъ, является въ св. таинствахъ и другихъ знаменіяхъ, поддерживаетъ насъ, укрѣпляетъ, ободряетъ! Мы только слѣпы и глухи ко всему этому! Самыя непремѣнныя знаменія милости Божіей, очевидныя вѣдь, нами или отрицаются или истолковываются какимъ нибудь ложнымъ способомъ. Возьмите хотя *по видимому противоестественныя свойства крещенской воды*; развѣ это не ежегодное обнаруженіе милости Божіихъ къ намъ грѣшнымъ, развѣ это не явное чудо? И такимъ примѣрамъ нѣтъ конца! Намъ однако ничто не трогаетъ, даже и любви не послушны наши каменные сердца. Если же такъ, то да подѣйствуетъ на насъ страхъ, да утратить насъ гнѣвъ Господень. Такое безразличное отношеніе къ вопросамъ вѣры не пройдетъ для насъ безслѣдно, такъ какъ, лишая себя прочныхъ основъ для нравственнаго устоя, мы въ жизни являемся тростью, колеблемой вѣтромъ, являемся людьми мало пригодными, или вовсе непригодными для христіанской жизни въ настоящемъ вѣкѣ, а равно въ вѣкѣ будущемъ, служащемъ лишь продолженіемъ настоящаго; ибо намъ это говоритъ Христосъ: «такъ и не тецль и не студень еси, изблевати тя отъ усть моихъ имамъ» (Апок. 3, 16). Пророки и другіе ветхозавѣтные праведники были бы рады жить въ дни наши, пользоваться благодатію Богоявленія, усвоить себѣ истинныя заслуги Христовы; они на судъ Христовомъ осудятъ насъ.

Да не будетъ же сего съ нами братіе! Радость праздника Богоявленія пусть будетъ у насъ совершенной, полной и ничѣмъ не омрачается. Празднуя первый день служенія Христа людямъ, пойдемъ за Христомъ, день за днемъ, шагъ за шагомъ будемъ слѣдовать за Нимъ и по путямъ Его,—тогда мы своей жизненный земной путь кончимъ *вмѣстѣ съ Нимъ на небѣ одесную Отца*, который какъ и Сыну Своему Единородному, радостно

потщится отверсть и намъ объятія своя отча. Приидите же, просвѣщеніи, по зову Исаи,—омыйтесь водою божественною, и духомъ явѣ и душу и тѣло очистите. Аминь.

Протоіерей *Іосифъ Кречетовичъ*.

Всенощное бдѣніе въ пастырскихъ поученіяхъ *).

Х.

Послѣ шестопсалмія бываетъ эктенья, которая начинается такъ: миромъ Господу помолимся». Эту эктенью мы уже объясняли. Послѣ эктеньи поютъ: Богъ Господь и явился намъ». (Ис. 9, 6). Потомъ поютъ тропарь, такой стихъ, въ которомъ кратко излагается сущность праздника, или жизнь святаго. Неоднократнымъ пѣніемъ—Богъ Господь и явился намъ—Церковь ободряетъ насъ и возбуждаетъ съ вѣрою и надеждою обращаться въ молитвѣ къ Богу, потому что Господь Иисусъ Христосъ явился во плоти для насъ, для примиренія насъ съ Богомъ Отцемъ. А словами—«благословенъ грядый во имя Господне» напоминаетъ намъ то событіе, когда Иисуса Христа встрѣтилъ народъ Іудейскій, какъ Царя, какъ обѣщаннаго Избавителя, въ то время, когда Онъ торжественно вступалъ въ Іерусалимъ на осла. Слѣдовательно явленіе Господа для насъ на землѣ засвидѣтельствовано даже самими врагами, распинателями Его. По прочтеніи положенныхъ канонъ изъ псалтиря, поютъ (изъ псалмовъ 134 и 135) Хвалите имя Господне, Хвалите раби Господа, аллилуіа. Благословенъ Господь отъ Сіона, живый во Іерусалимѣ. Исповѣдайтесь Господеви, яко благъ, яко въ вѣкъ милость Его; исповѣдайтесь Богу небесному, яко въ вѣкъ милость Его». Послѣ каждаго стиха поется трижды—аллилуіа, что значить—хвалите Бога. И при чтеніи каждаго канона поется аллилуіа трижды. Этими Церковь побуждаетъ насъ славить и хвалить Бога, потому что Онъ всегда благъ, добръ и милостивъ для насъ грѣшныхъ. Почему мы и будемъ исповѣдаться Ему, повѣдаемъ Ему, откроемъ Ему свои грѣхи, свои немощи, сознаемъ Ему во всемъ Онъ милостивъ, Онъ проститъ насъ, Онъ поможетъ намъ. Если бываетъ праздникъ, кромѣ воскреснаго дня, то поютъ предъ иконой, которую ставятъ посреди Храма, величаніе Господу, или Божіей Матери, или какому-либо святому; оно поется громко, посреди Храма для того, чтобы всѣ молящіеся настраивали свои души къ прославленію Господа, Богоматери, или святаго Угодника Божія. Въ воскресные же дни, послѣ «Хвалите имя Господне», поютъ стихи: Благословенъ еси Господи, научи мя оправданіемъ твоимъ. Ангельскій соборъ удивился, видя Тебя мертвымъ, упразднившего силу смерти, освободившаго отъ смерти Адама и всѣхъ. Далѣе въ

*) Продолженіе см. № 1 «Сар. Дух. В.»

тропаряхъ раскрывается возвѣщеніе отъ ангела женамъ мироносицамъ о воскресеніи Іисуса Христа. Посмотрите гробъ, и уразумѣйте: Спасъ бо воскресъ отъ гроба; прошло время рыданія, не плачьте, воскресеніе же апостоломъ рцѣте. Что съ мертвыми живаго помышляете; яко Богъ бо воскресъ отъ гроба. Послѣ всѣхъ молящихся призываются поклониться Троицѣ единосущной—Отцу, и Сыну, и Святому Духу, взывая вмѣстѣ съ Серафимами: Святъ, Святъ, Святъ еси Господи». Въ послѣднемъ стихѣ дѣлается обращеніе къ Богородицѣ, рождшей Живодавца, и чрезъ это избавившей Адама отъ грѣха, и доставившей Евѣ, вмѣсто печали, радость: и принявшій отъ нея плоть Богочеловѣкъ возвратилъ къ жизни лишившихся оной чрезъ грѣхъ. Эти тропари съ припѣвами—Благословенъ еси Господи—поются во воскреснымъ днямъ, а потому въ нихъ главнымъ образомъ раскрывается истина воскресенія Христова.

Припоминая въ своемъ умѣ, о чемъ мы нынѣ говорили, приведемъ въ стройную срязъ назидательный смыслъ сказаннаго. Церковь всегда услаждаетъ насъ напоминаніемъ о воплощеніи Сына Божія для нашего спасенія. Чтобы мы никогда не забыли этого и всегда высоко держали знамя нашего христіанскаго званія, Церковь торжественно говоритъ: Богъ Господь явился намъ на землю и Его встрѣтили, какъ обѣщаннаго Избавителя самые враги Его. Далѣе слѣдуетъ прославленіе Господа въ чтеніи псалмовъ псалтири и громогласное восхваленіе Его чрезъ пѣніе Хвалите имя Господне, гдѣ неоднократно повторяется, что Господь всегда, вѣчно благъ и милостивъ къ людямъ. Наконецъ, пѣніемъ тропарей—благословенъ еси Господи—объясняется намъ главная цѣль воплощенія Господа. Онъ, принявъ плоть, пострадалъ плотию и воскресъ во плоти, и положилъ начало воскресенію людей послѣ ихъ смерти. Что можетъ быть отраднѣ этой истины «Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ, первенецъ изъ умершихъ», говоритъ апостоль Павелъ (1 Кор. 15, 20).

Всѣ знаютъ, что никому нельзя избѣжать смерти; но не всѣ одинаково смотрятъ на эту неизбѣжную свою участь. Одни, твердо вѣря въ вѣчную загробную жизнь, носятъ въ своей душѣ незамѣнимое утѣшеніе при ожиданіи своей неминуемой разлуки съ здѣшней жизнью; другіе, имѣя слабую вѣру въ загробную жизнь, и мало подвижны на добрыя дѣла, страшатся напоминанія о смерти, доходятъ до унынія и безутѣшнаго отчаянія. А совершенно невѣрующіе въ загробную жизнь, думающіе, что все кончается земною настоящею жизнью, въ смерти видятъ конецъ житейскихъ своихъ страданій; а потому такіе не рѣдко самовольно прекращаютъ свою жизнь; такіе тупымъ и дикимъ взоромъ смотрятъ на восхитительные молитвенные обряды Церкви при гробѣ вѣрующаго христіанина.

Вѣрующій во гробѣ видитъ жизнь: онъ, смотря на безобразнаго мертвеца, ощущая его разложеніе, вѣритъ, что душа сего мертвеца жива, что она рано или поздно соединится съ его тѣломъ для вѣчной жизни, что это брѣнное, слабое и безобразное тѣло преобразится и сдѣлается способнымъ для вѣчной жизни. Тутъ свѣтъ, тутъ радость въ слезахъ. А для невѣрующаго одна тьма, холодность, мертвенность: онъ видитъ брѣнное холодное тѣло, готовое превратиться въ прахъ; болѣе для него ничего не существуетъ.

Слушатели! устранимъ сяддукейскаго невѣрія въ загробную жизнь, (Мар. 12, 18) безотраднанаго и мучительнаго невѣрія! Сознавая и всегда помня скоротечность и суетность настоящей жизни, позаботимся о томъ, чтобы смерть наша послужила намъ переходомъ въ вѣчную блаженную жизнь. Относительно суетности земной человѣческой жизни премудрый говоритъ: «какую пользу принесло намъ высокоуміе, и что доставило намъ богатство съ тщесловіемъ? Все это прошло какъ тѣнь и какъ мольва быстротечная, какъ корабль, идущій по волнамъ, за которымъ не остается слѣда». (Прем. Сол. 5, 8, 9, 10). А относительно благъ загробной жизни Апостоль Павелъ пишетъ: «не видѣлъ того глаза, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человѣку, что приготовилъ Богъ любящимъ Его». (1 Кор. 2, 9). Амьнъ.

Протоіерей *Николай Русановъ*.

(Продолженіе слѣдуетъ).

II.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ.

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫИ

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ.

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ Нашимъ вѣрнымъ подданнымъ: Глубокою скорбію наполняетъ сердце Наше смута, передшедшая въ селенія нѣкоторыхъ уѣздовъ, гдѣ крестьяне чинятъ насиліе въ имѣніяхъ частныхъ владѣльцевъ. Никакое своеволие и самоуправство терними быть не могутъ, и властямъ, отъ Насъ поставленнымъ, гражданскимъ и военнымъ, повелѣно всѣми мѣрами предупредить и прекращать беспорядки, карая виновныхъ.

Нужды крестьянскія близки сердцу Нашему и не могутъ быть оставлены безъ вниманія.

Насилія и преступленія не улучшаютъ, однако, положеніе крестьянъ, а Родниѣ могутъ они принести много великаго горя и бѣды.

Единственный путь прочнаго улучшенія благососто-

янія крестьянъ есть путь мирный и законный, и Мы всегда ставили первѣйшею Нашею заботою облегченіе положенія крестьянскаго населенія.

Въ послѣднее время Нами было повелѣно собрать и представить Намъ свѣдѣнія о тѣхъ мѣрахъ, которыя можно было бы немедленно принять на пользу крестьянъ.

По разсмотрѣннн этого дѣла Нами рѣшено:

1. Выкупные платежи съ крестьянъ бывшихъ помѣщичьихъ, государственныхъ и удѣльныхъ, уменьшить съ января 1906 года на половину, а съ 1 января 1907 года взиманіе этихъ платежей вовсе прекратить.

и 2. Дать Крестьянскому Поземельному Банку возможность усилѣннѣ помогать малоземельнымъ крестьянамъ въ расширеннн покупокъ площади ихъ земельладѣннн, увеличивъ для сего средства Банка и установивъ болѣе льготныя правила для выдачи ссудъ.

О приведеннн этихъ мѣръ въ исполненн даны Нами особые Указы.

Пребываемъ въ увѣренности, что совмѣстными, за тѣмъ, трудами Нашими и лучшихъ выборныхъ людей земли Русской, которые должны быть свободно указаны, въ числѣ другихъ подданныхъ Нашихъ, и крестьянами, удастся достигнуть удовлетворенн дальнѣйшихъ насущныхъ нуждъ крестьянства безъ всякой обиды для прочихъ землевладѣльцевъ.

Уповаемъ, что любезное сердцу Нашему крестьянское населенн, слѣдуя заповѣдямъ христіанскимъ добра и любви, услышитъ Царственный призывъ Нашъ, сохранять повсюду миръ и тишину, и не нарушать закона и правъ другихъ лицъ.

Данъ въ Царскомъ Селѣ въ 3 день ноября, въ глѣ-то отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ пятое, Царствованн же Нашего двѣнадцатое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано: **«НИКОЛАЙ»**.

III.

Пастырь церкви среди современныхъ событій.

«Сильныя волны, жестокая буря! Но я не боюсь потопленія, ибо стою на камнѣ!» Такъ говорилъ св. Іоаннъ Златоустъ, отправляясь въ ссылку.

Эти слова великаго отца и учителя церкви невольно приходятъ на память въ наше смутное и тревожное время. И къ нашему времени вполне примѣнимы слова: «сильныя волны, жестокая буря». Нынѣ у насъ, поминованн войны вѣнншей, бушуютъ сильныя волны разлада и неустройства внутренняго.

Нынѣ все пришло въ движенн, все мятется, все волнуется. Колеблется могущество и прочность вѣнншняго благостоянн государства, расшатываются и устои его внутренней жизни.

Но среди этого всеобщаго хаоса и смятенн—какое же положенн занять пастырю церкви? Примкнуть ли къ какой либо изъ группирующихся политическихъ партій, или же объединиться и составить особую духовную организацію?

Думается, что въ приведенныхъ выше словахъ св. Іоанна Златоуста можно найти отвѣтъ на поставленный вопросъ.

Среди сильныхъ волнъ и житейской бури великнй отецъ чувствовалъ себя спокойно, «Я не боюсь потопленія, говорилъ онъ, ибо стою на камнѣ». Онъ стоялъ на камнѣ истинны, на томъ краеугольномъ камнѣ, который положенъ въ основанн церкви и который есть *Иисусъ Христосъ* (1 Кор. 3, 11. Еф. 2, 20). Твердая увѣренность, близкая связь, живое ощущенн этого незыблемаго основанн придавали ему столь поразительное спокойствн и непоколебимую устойчивость въ самыхъ тяжелыхъ обстоятельствахъ жизни!

Вотъ высокнй и поучительный образецъ для пастырей церкви въ наше смутное и тревожное время?..

Для того, чтобы подражать этому образцу,—пастырю церкви слѣдуетъ всегда имѣть въ виду передъ собою образъ пастыреначальника Господа Иисуса Христа. Но недостаточно только мысленно представлять Его: необходимо устремляться къ Нему всемъ горячимъ порывомъ души, возжаждать живаго общенн съ Нимъ и движеннемъ сердца чистаго настолько приблизиться, чтобы ощущать Его присутствн и воспринимать вѣянн силы Его Божественной, укрѣпляющей. Только при такомъ живомъ, тѣсномъ и близкомъ общенн съ главою церкви, великнй слабый и смиренный служитель церкви можетъ сохранить устойчивость и равновѣсн среди бурныхъ волнъ моря житейскаго, такъ высоко воздымающихся въ наши дни. Только при такомъ условнн онъ будетъ въ состояннн не вѣннше механически, однимъ только устами, но въ сознанн полной силы и глубины жизненнаго значенн и смысла произносимыхъ словъ, вмѣстѣ съ великнмъ Отцомъ церкви воскликнуть: я не боюсь потопленія, ибо стою на камнѣ!

Когда пастырьцеркви найдетъ эту незыблемую точку опоры и почувствуетъ себя на недвижимомъ камени, то онъ не смутится и не растеряется въ виду современныхъ тревожныхъ событій жизни общественной и государственной, и найдетъ возможность правильно опредѣлить свое отношенн къ нимъ.

Какъ служитель церкви, какъ соратникъ въ созиданн того Царства Христова, которое» не отъ міра, онъ, конечно, не можетъ воздѣйствовать на нихъ прямо и непосредственно; но въ силу близкой тѣсной связи всехъ многоразличныхъ сторонъ и явленн жизни, онъ не можетъ совершенно отвернуться и спокойно пройти мимо,

какъ будто они его вовсе не касаются. Проповѣдникъ возвышеннаго Спасителямъ Евангелія Царствія, пастырь церкви будетъ всё явленія текущей дѣйствительности освѣщать свѣтомъ Евангелія, разсматривать и оцѣнивать ихъ съ точки зрѣнія вѣчныхъ Евангельскихъ идей.

Едва ли нужно говорить о томъ, какую печальную картину представитъ современная дѣйствительность, если примѣнить къ ней Евангельскій масштабъ. Въ современной жизни наблюдается полное забвеніе духа Евангелія, полная противоположность Евангельскимъ завѣтамъ. Евангеліе есть благая вѣсть любви, мира, правды, милости и истины. А въ современныхъ движеніяхъ мы видимъ проявленіе духа вражды, эгоизма, чисто животныхъ свойствъ, унижающихъ человѣческое достоинство личности.

Но находя несоотвѣтствіе между современной жизнью и Евангеліемъ, пастырю церкви слѣдуетъ не столько обличать, сколько разъяснять, *раскрывать всю красоту и силу духа Евангелія*, ту всеобъѣдающую силу, которая такъ неотразимо влечетъ къ себѣ души, алчущія и жаждущія правды.

Душа человѣческая,—по природѣ христіанка. Созданная по образу Божию она естественно стремится къ своему первообразу. Чувствуя себя плѣнницей, она тоскуетъ и томится въ этой тѣсной, душной юдоли скорби, стenanія и смерти, и неудержимо стремится къ небу въ неудержимыхъ порывахъ и стремленіяхъ ко всему истинному, доброму, прекрасному, высокому, честному, благородному. Евангеліе же есть та благая вѣсть, возвышенная Сыномъ Божиимъ, которая отвѣчаетъ и удовлетворяетъ всѣмъ важнѣйшимъ запросамъ, желаніямъ и воздыханіямъ живой человѣческой души.

Евангеліе говоритъ о Богѣ Отцѣ, который «такъ возлюбилъ міръ, что отдалъ Сына Своего Единороднаго, дабы всякій вѣрующій въ Него не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную» (Іоан. 3, 16). Говоритъ о Словѣ жизни вѣчной, которое въ началъ было у Бога, и стало плотію, и обитало съ нами, полное благодати и истины, для того, чтобы спасти насъ отъ тьмы жизни грѣховной и просвѣтить свѣтомъ жизни истинной, вѣчной. Говоритъ объ Утѣшителѣ, Духѣ истины, котораго міръ грѣховный не можетъ принять и вмѣстить, и который пребудетъ съ вѣрующими во вѣкъ и наставитъ ихъ на всякую истину (Іоан. 14, 17, 16, 13). Евангеліе говоритъ о жизни истинной, вѣчной, которую намъ возвѣстилъ и образецъ которой явилъ Сынъ Божій, Спаситель міра. Эта жизнь состоитъ въ отреченіи отъ своей воли и въ полномъ послушаніи волѣ Божіей. «Я сошелъ съ небесъ, говорилъ Спаситель, не для того, чтобы творить волю Мою, но волю посланнаго Меня Отца». «Я всегда дѣлаю то, что угодно Ему» (Іоан. 6, 38, 8, 29). Жизнь эта представляется собою исполненіе заповѣдей Божіихъ и полна до-

брыхъ дѣлъ, дѣлъ милосердія и любви, какую и была жизнь Спасителя. Такая жизнь есть жизнь *вѣчная*, потому, что она есть жизнь *въ Богѣ*, она неотдѣлима и невозможна внѣ общенія съ Богомъ. «Пребудете во Мнѣ, сказалъ Спаситель, и Я въ васъ. Какъ вѣтвь не можетъ приносить плода сама собою, если не будетъ на лозѣ, такъ и вы, если не будете во Мнѣ. Я есмь Лоза, а вы вѣтви. Кто пребываетъ во Мнѣ, и Я въ немъ, тотъ приноситъ много плода, ибо безъ Меня не можете дѣлать ничего» (Іоан. 15, 4—5). Но общеніе съ Сыномъ нераздѣльно отъ общенія съ Отцомъ. «Кто любитъ Меня, сказалъ Спаситель, тотъ соблюдаетъ слово Мое, и Отецъ Мой возлюбитъ его и Мы придемъ къ нему и обителъ у него сотворимъ» (Іоан. 14, 23). «Да будутъ всё едино, молился Спаситель въ первосвященнической молитвѣ о всѣхъ вѣрующихъ въ Него, какъ Ты, Отче, во Мнѣ, и Я въ Тебѣ, такъ и они да будутъ въ насъ едино... Я въ нихъ и Ты во Мнѣ, да будутъ совершенны во едино, и да познаетъ міръ, что Ты послалъ Меня и возлюбилъ ихъ, какъ возлюбилъ Меня... Отче праведный! и міръ Тебя не позналъ, а Я позналъ Тебя и сіи познали, что Ты послалъ Меня, и Я открылъ имъ имя Твое и открою, да любовь, которою Ты возлюбилъ Меня, въ нихъ будетъ, и Я въ нихъ» (Іоан. 17, 21—26).

Вотъ широкія необъятныя перспективы жизни истинной, вѣчной, возвышенной въ Евангеліи—жизни, состоящей въ общеніи съ Отцемъ и Сыномъ Его, Иисусомъ Христомъ, и Духомъ истины Утѣшителемъ.

Только такая жизнь можетъ доставить полный покой и удовлетвореніе душъ человѣческой съ ея вѣчными запросами, съ ея неудержимыми порывами и стремленіями въ безконечную небесную высь. Только такая жизнь можетъ доставить человѣку ту «радость совершенную» (Іоан. 15, 11, 16, 24), тотъ «міръ» неземной (Іоан. 14, 27), который оставилъ Спаситель ученикамъ Своимъ, какъ самое дорогое наслѣдствіе. Такая жизнь представляетъ собою откровеніе того Царствія Божія, которое «внутри насъ» (Лук. 17, 21) и которое есть «правда, миръ и радость во Святомъ Духѣ» (Рим. 14).

Думается, что слово пастыря церкви о жизни по духу Евангелія будетъ особенно благовременно въ наше смутное и тревожное время. Прочувствованное, идущее отъ сердца, оно напоитъ почву жаждущую, умирить душу тревожную, утишить бурю страстей и смягчитъ острый характеръ важныхъ событій, на сценѣ отечественной исторіи нынѣ развертывающихся.

Итакъ, отвѣчая на поставленный въ началѣ вопросъ—слѣдуетъ ли пастырямъ церкви въ наше время тѣснѣе сплотиться и объединиться, отвѣчаемъ: да, слѣдуетъ, но ни въ какой-либо союзъ внѣшній, члены коего связываются извѣстными письменными положеніями или резо-

любіями, и не новую какую-либо организацію создавать, а тѣснѣ сплотиться и объединиться около Главы церкви, Пастыреначальника, Господа Иисуса Христа, тѣснѣ примкнуть къ этому Камню краеугольному, на которомъ «все зданіе, слагаясь стройно, возрастаетъ въ святой храмъ во Господѣ», на которомъ и всѣ члены церкви, какъ живые камни, «устраиваются въ жилище Божіе Духомъ» (Еф. 2, 20—22). Слѣдуетъ войти въ самый близкій тѣсный союзъ и живое общеніе духа Христова и возвѣщеннаго имъ Евангелія. Отсюда, изъ этого неисчерпаемаго источника воды живой, слѣдуетъ освѣжаться и получать глаголамъ жизни вѣчной; отсюда, изъ этого неизсякаемаго родника жизни Божественной—вдохновляться и исполняться духа. И тогда слово пастыря церкви будетъ живо и дѣйственно; оно будетъ благоухать духомъ Евангелія; это будетъ то, полное истины, мира и любви, слово, въ которомъ такъ нуждается наше смутное и тревожное время.

(«Воскр. Чтен.»).

IV.

Свѣдѣнія о педагогическихъ курсахъ учителей и учительницъ Балашовскаго, Камышинскаго и Царицынскаго уѣздовъ, бывшихъ въ г. Камышинѣ съ 25-го іюля по 15-е августа 1905 г.

Открытіе курсовъ. Камышинскіе епархіальные педагогическіе курсы были открыты 25 іюля

Открытіе курсовъ почтили своимъ посѣщеніемъ: предсѣдатель Саратовскаго епархіальнаго училищнаго совѣта протоіерей І. П. Кречетовичъ, предсѣдатель Камышинскаго уѣзднаго отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта священникъ В. В. Крѣпкогорскій, мѣстный уѣздный наблюдатель священникъ М. Ив. Рождественскій, смотритель и преподаватели духовнаго училища и городское духовенство.

Въ 11 час. дня о. предсѣдателемъ совѣта, въ сослуженіи съ другими священниками, совершено было молебствіе. Въ концѣ молебствія о. Кречетовичъ передалъ руководителямъ и курсистамъ благословеніе Пресвященнаго Гермогена на предстоящія занятія, а равно и съ своей стороны привѣтствовали открытіе курсовъ; взявъ за руководство письма св. Іоанна Златоуста къ Олимпіадѣ и указавъ на «бурное время» и «сильное волненіе», обуревающія церковь Христову, о. предсѣдатель убѣждалъ учащихся церк. школъ безстрашно стоять на стражѣ интересовъ св. церкви и церк. школы, какъ ея пособницы.

Послѣ молебствія руководитель курсовъ о. Софінскій прочелъ телеграмму, полученную имъ отъ г. епархіальнаго наблюдателя В. Н. Попова, въ которой послѣдній, привѣтствуя открытіе курсовъ, желаетъ имъ полного

успѣха; затѣмъ, уяснивъ значеніе курсовъ о. Софінскій предначерталъ порядокъ предстоящихъ учебныхъ занятій и жизни въ общежитіи.

Помѣщеніе курсовъ. Въ распоряженіе курсовъ предоставлены были г. смотрителемъ, съ разрѣшенія Пресвященнѣйшаго Палладія, зданія Камышинскаго духовнаго училища; учебныя занятія велись въ рекреационномъ залѣ училища, для общежитія-же курсистовъ отведены были дортуары училища съ койками и постельнымъ бѣльемъ, столовая и для приготовленія пищи кухня со всѣми кухонными и столовыми принадлежностями. Благодаря любезности и внимательности г. смотрителя, курсисты и курсистки были прекрасно обставлены въ общежитіи и ни въ чемъ не нуждались.

Число курсистовъ и курсистокъ. На курсы явились по назначенію мѣстныхъ уѣздныхъ отдѣленій учителя и учительницы церк. школъ Балашовскаго, Камышинскаго, и Царицынскаго уѣздовъ въ такомъ числѣ: Балашовскаго уѣзда—9 учителей и 10 учительницъ (изъ назначенныхъ отдѣленіемъ по разнымъ причинамъ не явились 2 учителя и 4 учительницы), Камышинскаго уѣзда—4 учителя и 16 учительницъ, Царицынскаго уѣзда—1 учитель-діаконъ, двѣ послушницы-учительницы монастырскихъ школъ, 5 учителей и 3 учительницы (неявилась одна учительница). Такимъ образомъ явились по назначенію: 19 учителей и 31 учительница; затѣмъ нѣсколько лицъ изъ учащихся г. Камышина и его уѣзда посѣщали школы на правахъ вольнослушателей и вольнослушательницъ.

По разряду школъ большинство курсистовъ и курсистокъ принадлежали къ учащимъ въ одноклассныхъ церк.-прих. школахъ.

По образовательному цензу: 1 учительница окончила женскую гимназію, 11 учительницъ—епархіальное женское училище, 6 учительницъ окончили прогимназію, 12 учителей и 7 учительницъ—съ низшимъ и начальнымъ образованіемъ,—имѣютъ свидѣтельство на учительское званіе, пріобрѣтенное ими по особому испытанію; 7 учителей и 6 учительницъ—съ низшимъ и начальнымъ образованіемъ,—свидѣтельства на званіе учителя неимѣютъ; къ послѣдней категоріи принадлежитъ учителя и учительницы школъ грамоты.

Курсовая школа. Для утреннихъ практическихъ занятій сформирована была школа изъ учащихся въ мѣстныхъ церковно-приходскихъ школахъ, школа дѣлилась на три группы: старшую, среднюю и младшую; послѣднюю составляли дѣти совсѣмъ еще неучившіяся и оставленныя по малоуспѣшности на повторительный курсъ. Къ сожалѣнію, вслѣдствіе крайне знойныхъ дней и происходившаго отъ этого утомленія, дѣти не всегда охотно и аккуратно посѣщали школу, почему число учащихся

ежедневно колебалось, въ иные дни являлось болѣе 30 дѣтей, а въ другіе—число ихъ падало до 12, такъ что въ старшемъ отдѣленіи бывало по 2—4 ученика, приходилось подкармливать дѣтинецъ яблоками, сливами, булками и пр.

Школа снабжена была, насколько возможно, учебниками, пособиями и письменными принадлежностями.

Учебно-воспитательная часть. Ежедневныя курсовыя занятія начались 26 іюля съ вечернихъ теоретическихъ бесѣдъ и продолжались по 13-е августа.

Всѣхъ учебныхъ дней было 16. Учебныя занятія распались на утреннія, такъ сказать практическія, въ курсовой школѣ и вечернія теоретическія.

Утреннія занятія начинались ежедневно въ 8 час., предварялись совершеніемъ утренней молитвы. Молитва совершалась при непременномъ участіи о. руководителя, курсистовъ и учениковъ курсовой школы. Послѣ молитвы слѣдовали уроки по Закону Божію, церк. сл. грамотѣ и др. предметамъ по составленному росписанію.

Ежедневно давалось 5 часовыхъ уроковъ, съ перемѣнами въ 15 мин. между вторымъ и третьимъ и въ 5 м. между остальными уроками.

Уроки въ курсовой школѣ давали руководители и курсисты.

Въ своихъ урокахъ съ дѣтьми курсовой школы руководители дали образцы преподаванія по возможности изъ всѣхъ отдѣловъ учебныхъ предметовъ и особенно тѣхъ, преподаваніе которыхъ представляетъ для курсистовъ ту, или другую трудность. При этомъ-же принято было во вниманіе расширеніе и увеличеніе учебнаго матеріала по нѣкоторымъ предметамъ, послѣдовавшее по программамъ, изд. Св. Синодомъ въ 1903 г., почему по арифметикѣ даны были уроки по изученію квадратныхъ и кубическихъ мѣръ, метрической системы; по русскому языку—нѣсколько уроковъ наученія дѣтей письменно излагать прочитанныя статьи.

Курсисты давали уроки по своему желанію и по ранѣе составленнымъ конспектамъ, въ которыхъ указывалась цѣль, содержаніе и планъ урока; конспекты предварительно просматривались и повѣрялись руководителями.

Уроки курсистовъ и курсистокъ имѣли то значеніе, что по нимъ можно было судить о знакомствѣ съ правильными и лучшими приемами преподаванія, равно и о томъ насколько сознательно усвоились и умѣло примѣнялись данныя въ урокахъ руководителей образцы преподаванія.

Курсистами дано было болѣе значительное число уроковъ по русскому языку,—главнымъ образомъ по объяснительному, и по счисленію. Очевидно, съ одной стороны курсистами руководило въ данномъ случаѣ

желаніе лучшей постановки преподаванія этихъ предметовъ,—а съ другой стороны техника преподаванія русскаго языка и счисленія представляетъ для нихъ болѣе, сравнительно съ другими предметами, трудностей.

Изъ уроковъ курсистовъ видно было, что нѣкоторые изъ нихъ имѣютъ вполне правильные приемы преподаванія, приобретенные ими какъ собственной учительской практикой, такъ и усвоенные на урокахъ руководителей; замѣтно было знакомство съ педагогической литературой и методическими руководствами, почему и уроки этихъ учителей были во всѣхъ почти отношеніяхъ вполне удовлетворительными.

Но были, конечно, и уроки мало удовлетворительные; объясняется это, какъ малой педагогической подготовкой учителей и недостаткомъ учительскаго опыта, такъ и тѣмъ волненіемъ, которое испытывали учителя и учительницы при дамъ своихъ уроковъ предъ лицомъ многочисленной аудиторіи.

На урокахъ этихъ учителей приходилось наблюдать слѣдующіе недостатки: а) неумѣнье поставить и поддержать дисциплину среди учащихся особенно въ тѣхъ группахъ, которыя занимались самостоятельными работами; впрочемъ этотъ недостатокъ былъ въ большей, или меньшей мѣрѣ присущъ всѣмъ урокамъ въ курсовой школѣ какъ руководителей, такъ и практикантовъ и объясняется случайнымъ «сборнымъ» характеромъ самой школы; б) неумѣнье привлекать къ дружной, совместной работѣ учащихся, почему такіе уроки проходили вяло, безъ достаточнаго интереса для учениковъ; в) на урокахъ по объяснительному чтенію—торопливая мало-выразительная чѣтка какъ учащими, такъ и учащимися объясненіемыхъ статей, искуственное дѣленіе статей на части; г) въ рѣчи учителей приходилось слышать такія выраженія: «скажи ловчѣй!» «пойте подъ стучокъ» (вмѣстѣ «подъ ударъ»), что указывало на отсутствіе школьнаго образованія.

Вечернія занятія начинались въ 6 ч. и продолжались до 8 и до 9 ч., онѣ носили характеръ бесѣдъ руководителей съ учителями—курсистами. Въ живой и оживленной бесѣдѣ руководителей съ курсистами просматривались и разбирались программы и объяснительныя къ нимъ записки по предметамъ, преподаваемымъ въ церк.-прих. школахъ; объяснялось преимущество того или иного способа и приема въ преподаваніи; курсисты при этомъ высказывали свои недоумѣнія, объясняли способы и приемы, которыхъ они держатся при преподаваніи въ школахъ.

Большое оживленіе вносили въ эти вечернія занятія и глубокой интересъ для курсистовъ представляли разборы данныхъ курсистами уроковъ въ курсовой школѣ.

Разборъ уроковъ производился такимъ образомъ: учитель, давшій урокъ, излагалъ цѣль, содержаніе и планъ урока, указывая его достоинство и недостатки; затѣмъ приглашались желающіе изъ курсистовъ высказаться по поводу данного урока; послѣ этого руководитель давалъ общее заключеніе, указывая и съ своей стороны хорошія и плохія стороны урока и урокъ признавался хорошимъ, или неудовлетворительнымъ.

По вечерамъ-же производились подъ руководствомъ г. Благоправова свѣвки курсистовъ. На этихъ свѣвкахъ подготавливались къ пѣнію Божественной литургіи и всепощнаго бдѣнія: затѣмъ пѣли гимны и каноны изъ сборника «Сельскіе хоры» и др. Такъ за время курсовъ разучены были: гимнъ Св. Владиміру «Вѣрою русской свободна».. «Сторона-ль сторонка» изъ оп. «Нижегородцы», «во Иордань-рѣкъ» изъ оп. «Рогѣда» Сѣрова, «Ой, не буйный вѣтеръ».. изъ оперы «Игорь», «Боже, любя Царя» муз. Глинки и др.

Въ воскресные и праздничные дни курсисты и курсистки присутствовали въ домовой церкви духовнаго училища за Богослуженіемъ, участвуя въ пѣніи и чтеніи.

Поведеніе курсистовъ за все время курсовъ было примѣрное; къ дѣлу своему они относились внимательно и съ охотою.

Руководитель курсовъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

У.

Официальный запросъ касательно журнала „Народное Образованіе“.

Названный журналъ издается при Синодальномъ Училищномъ Совѣтѣ уже десять лѣтъ, безплатно разсылается по многимъ школамъ Имперіи. Правду сказать, читается журналъ рѣдко; названія своего журналъ не оправдываетъ, такъ какъ не отображаетъ въ себѣ не только состоянія народнаго образованія въ Россіи вообще, но церковно-народнаго въ частности.

Съ этою цѣлью издательская коммиссія училищнаго совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ обратилась во все епархіальные училищные совѣты съ просьбой «доставить ей свѣдѣнія, основанныя на отзывѣхъ учащихся въ тѣхъ церковныхъ школахъ, въ которыя высылается журналъ «Народное Образованіе», насколько этотъ журналъ въ настоящемъ своемъ видѣ соответствуетъ своему назначенію, желательны ли, и какія именно, дополненія или измѣненія въ программѣ сего журнала».

Искренно желаемъ успѣха предпринятому опросу, хотя, по старой привычкѣ, мало вѣримъ въ успѣхъ всякаго канцелярскаго начинанія. ***

VI.

Дѣти родного народа.

(Изъ воспоминаній народнаго учителя).

II.

«СТОРОЖЪ АНТОНЫЧЪ».

Раннее утро... Солнышко едва первымъ лучемъ озарило востокъ, а дѣтунки уже собрались и толкуются у крыльца еще запертой школы: заглядываютъ въ окна кухни, гдѣ хмурый «Антонычъ», старый николаевскій служака, ставитъ самоваръ, старательно раздувая его учительскимъ «смазнымъ» сапогомъ; учитель, изъ за досчатой перегородки учительской комнатки, уже обращается къ запыхавшемуся Антонычу: «господинъ унтеръ-офицеръ, какъ насчетъ самовара компанію предприняли?» «Въ лучшемъ видѣ, Викторъ Васильевичъ, можно сію минуту будетъ занять бастіонъ». *) «Отлично, значитъ, встаемъ!» «Пора Викторъ Васильевичъ, а то эти голубцы штурмомъ берутъ, въ училище просятся, два раза выходилъ, приструнивалъ; да теперь не зима, не замай погуляють, я не пуцую: вотъ чайкомъ побалуемся пока», — ворчитъ старикъ. Противъ резонности его словъ не спорить, а выйдешь поинтересоваться къ крыльцу, посмотреть: много-ли ихъ тамъ? «Насъ, Викторъ Васильевичъ, Антонычъ не пускаетъ въ школу!» «Чего же подблаетъ, его власть; да вы видно шалите, да шумите здѣсь передъ окномъ?» «Нѣтъ, мы малость заглянули только, какъ онъ самоваръ раздувалъ, а онъ выскочилъ съ сапогомъ-то, да и призынулъ на насъ, «Что вы тутъ сорванцы, ни свѣтъ, ни заря, въ школу лезете, а вѣдь мы давно тутъ, да и солнышко-то взошло, прикажите пустить насъ, Викторъ Васильевичъ, мы его благодаріе не рассердимъ». «Ну, ладно идите, да смотрите на класныхъ доскахъ не пишете, а то онъ задастъ вамъ?.. Мы не будемъ; больно онъ насъ прожигаетъ за эту доску». Тру, тру! говоритъ; а вы тутъ малюете, каналы, зрячину пишете, заячьихъ лапокъ не напасешься, вѣдь вы мнѣ пороху-то не покупаете» **). Скажешь Антонычу: пусти, пустить, но безъ наставленія не обойдется, «вы у меня только попробуйте, я живо васъ на «цикундеръ»; къ принцѣду поставлю на часъ!» Но это были только слова: Антонычъ, не смотря на свою видимую суровость, былъ весьма добрый, рѣдко, развѣ, и то слегка за вихоръ возьметъ во время гимнастики. Антонычъ «безъ всякаго вознагражденія, по своей охотѣ, училъ ихъ въ свободное время военному строю: у мальчугановъ имѣлись деревянныя ружья, очень искусно исполненныя мѣстнымъ столяромъ, заказанныя ему попечителемъ школы на свой счетъ; всѣхъ ружей

*) Поставитъ самоваръ на столъ.

***) Антонычъ любилъ охотиться за зайцами, лакомый былъ до этого блюда и умѣлъ вкусно жарить. Заячьи лапки оставляетъ для вытиранія досокъ.

было сорокъ и всё пронумерованныя. За три года Антоныч обучилъ дѣтей военной выправкѣ съ замѣчательнымъ успѣхомъ: ученики знали всё ружейные приемы и маршировали, какъ настоящіе солдаты, не смотря на то, что Антонычъ, раненый въ ногу подъ Севастополемъ, немного прихрамывалъ. И отличились же ученики въ одинъ изъ «Царскихъ дней»: Антонычъ устроилъ передъ земскимъ начальникомъ, мѣстными господами, среди которыхъ были два гвардейскихъ офицера, — что-то вродѣ смотра и въ заключеніе съ флагами на ружьяхъ и съ знаменемъ^{***}) провелъ ихъ церемоніальнымъ маршемъ. Страніе его не пропало даромъ: земскій начальникъ и господа щедро одарили старика, да немного испортили: съ недѣлю прокружилъ храбрый унтеръ-офицеръ и не

***) Большой національный флагъ, на которомъ золотыми буквами изображено было: «Боже, Царя храни!».

явился въ школу; но къ чести его сказать, это съ нимъ случилось рѣдко, въ особыхъ случаяхъ, вродѣ настоящаго. Разъ какъ-то, впрочемъ, на другой день послѣ экзамена и роспуска учениковъ на лѣтніе каникулы, Антонычъ тоже денька три «гульнулъ». «Что это ты, или крестилъ у кого?» «Это я, Викторъ Васильевичъ, значить въ честь отпуска, потому, какъ-бы компанія кончилась и мы можемъ отправиться въ лагеря». Впрочемъ, Антонычъ нигуда не отправлялся, — такъ какъ и лагерь и домъ для него была школа: родни у старика было мало, да и то дальняя: жена и дѣти умерли еще до службы и онъ весь свой остальной вѣкъ, по возвращеніи на родину, посвятилъ школѣ, отслуживъ въ ней тоже почти цѣлую «николаевскую» службу.

Священникъ П. Бѣляевъ.

ОФФИЦІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Государь Императоръ Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 27-й день августа мѣсяца 1905 года, причислить священника Покровской церкви села Большой Березовки, Аткарскаго уѣзда, Василія Свѣрскаго, по случаю исполнившагося 50-лѣтня служенія его въ священномъ санѣ, къ ордену Св. Владиміра 4-й степени.

Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:

Священническія:

Отъ 19 декабря за № 3849 при Космодамианской церкви села Верхозима, Петровскаго уѣзда, священнику села Кольна, Аткарскаго уѣзда, Гаврилу Кассандрову.

Отъ 19 декабря за № 3794 при Христоваго рождественской церкви села Вазовки, Саратовскаго уѣзда, священнику села Старога Чирчима, Кузнецкаго уѣзда, Василію Казанскому.

Отъ 20 декабря за № 3793 при Михаило-Архангельской церкви села Лапты, Камышинскаго уѣзда, священнику Спасо-Преображенской церкви г. Саратова Николаю Морозину и при Спасо-Преображенской церкви села Старога Чирчима, Кузнецкаго уѣзда, священнику Спасо-Преображенской церкви г. Саратова Іоанну Карайскому.

Отъ 21 декабря за № 3784 при Саратовскомъ Александро-Невскомъ Кафедральномъ соборѣ четвертая священническая вакансія законоучителю Закавказской учительской семинаріи кандидату богословія священнику Іоанну Синюкову-Андреевскому.

Отъ 22 декабря за № 3795 при Спасо-Преображенской г. Саратова церкви настоятельское мѣсто эконому Саратовскаго духовнаго училища священнику Іакову Родственскому и 2-е священническое мѣсто при той-же церкви, — эконому общежитія воспитанниковъ Саратовской духовной семинаріи священнику Олиму Діанову.

Отъ 23 декабря за № 3791 при Казанской церкви, что въ Солатеиной слободѣ вблизи г. Саратова, священнику села Вазовки, Саратовскаго уѣзда, Сергію Вазовскому.

Діаконскія:

Отъ 20 декабря за № 3872 при Михаило-Архангельской церкви села Разсказани, Балашовскаго уѣзда, неаомщику слободы Пичуги-Ерзовки, Царицынскаго уѣзда, Алексію Виноградову.

Псаломщическія:

Отъ 17 декабря за № 1614 при Вельхъ-Скорбищенской церкви села Чечуйки, Саратовскаго уѣзда, сыну неаомщика Іоанну Благодарову въ качествѣ временно исполняющаго обязанности неаомщика.

Отъ 3 декабря за № 3764 при Михаило-Архангельской церкви села Сосновки, Вольскаго уѣзда, неаомщику села Никольскаго хутора, Кузнецкаго уѣзда, Николаю Петрову.

Уволены за штатъ.

Отъ 17 декабря за № 3843, неаомщикъ церкви слободы Каменнаго Брода, Царицынскаго уѣзда, Петръ Еланскій.

Отъ 20 декабря за № 3873, второй священникъ церкви села Старога Чирчима, Кузнецкаго уѣзда, Симеонъ Сердобовъ.

Назначенный на четвертую священническую вакансію къ Александро-Невскому Кафедральному собору г. Саратова кандидатъ богословія Казанской духовной академіи Александръ Кандидатовъ освобожденъ отъ сего назначенія.

Исправляющій должность неаомщика Михаило-Архангельской едновѣрческой церкви села Ключей, Саратовскаго уѣзда, Алексій Лотовъ оставилъ службу по своему желанію.

Утвержденіе въ должности.

Отъ 17 декабря за № 1613, исправляющій должность неаомщика Крестоводвиженской церкви города Царицына Иванъ Барнуковскій утвержденъ въ должности неаомщика.

Отъ 17 декабря за № 1610, исправляющій должность неаомщика Казанской города Сердобска церкви Іако въ Добропавловъ утвержденъ въ должности неаомщика.

Праздныя мѣста:

Священническія:

Въ с. *Маринской Колоніи*, Саратовскаго уѣзда, при домовоі церкви Земледѣльческаго училища: — *сельцъ Старой Потловскъ* Сердобскаго уѣзда, при церкви-школѣ во имя Св. муч. Алены; — *сель Черкасское*, Вольскаго уѣзда, при Богородице-Знаменской церкви; *сель Ключахъ* Балашовскаго уѣзда, при Покровской церкви; — *слоб. Водопьяновой*, Аткарскаго уѣзда, при Крестоводвиженской церкви; — *сель Верхозимъ*, Кузнецкаго уѣзда, при Христоваго рождественской церкви; — *сель Вильомъ Ключъ* Вольскаго уѣзда, при церкви во имя Архистратига Божія Михаила, — *городъ Царицынъ* при Спасо-Преображенской церкви; — *сель Куртумитъ* Петровскаго уѣзда, при Николаевской церкви; — *сель Голыцины*, Балашовскаго уѣзда, при Димитріевской церкви; — *сель Буратовскъ*, Вольскаго уѣзда при Сергіевской церкви; — *сель Старомъ Чирчимъ*, Кузнецкаго уѣзда, при Спасо-Преображенской церкви, вторая священническая вакансія; — *гор. Саратовъ*, при Маріи-Магдалиной церкви, что при Харисимомъ дѣтскомъ приютѣ и при Покровской церкви, что при общежитіи воспитанниковъ Саратовской духовной семинаріи.

Псаломщическія:

Въ *городъ Саратовъ*, при Маріи-Магдалиной церкви, Маріинскаго дѣтскаго приюта; — *сель Ключахъ* Саратовскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской едновѣрческой церкви; — *сель Маринъ*, Балашовскаго уѣзда, при Троицкой церкви.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ

САРАТОВСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО УЧИЛИЩНАГО СОВѢТА.

Московская, близъ Александровской, домъ Скворцова.

Имѣются иконы, кіоты, кругъ богослужебныхъ книгъ, учебники, учебныя и письменныя принадлежности, книги для внѣкласснаго чтенія и проч. по доступнымъ цѣнамъ, со скидкою на учебники 10% съ номинальной стоимости ихъ. принимается выписка книгъ.

Пересылка и укупорка до 1 пуда на счетъ склада.

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ А. С. ПОПОВЪ и И. С. ПУШКАРНЫЙ ВЪ САРАТОВѢ. ОТДѢЛЕНІЕ ВЪ КАМЫШИНѢ.

Магазинъ и контора помѣщается на Верхнемъ базарѣ, въ Петропавловскомъ корпусѣ № 6, гдѣ Церковь Св. Петра и Павла. Телефонъ 242-й.

ПАРОВАЯ ФАБРИКА тертыхъ масляныхъ красокъ, олифы и лаковъ.

Московская улица, собственный домъ. Телефонъ № 623-й.

1. Красочный отдѣлъ.

Торгового Дома предлагаетъ Г.г. торговцамъ, домовладѣльцамъ, пароходовладѣльцамъ, Правительственнымъ и общественнымъ учрежденіямъ и друг.

тертыя масляныя и сухія краски, лаки, олифу, москательные товары, щетки, кисти, парходные матеріалы, керосинъ, пиронафтъ, олеонафтъ разные матеріалы и предметы, имѣющіе примѣненіе къ малярнымъ работамъ и машиннымъ частямъ, кровельный толь, огнеупорные кирпичъ и глину. Всѣ вышеозначенные матеріалы получаютъ изъ первыхъ рукъ заграничныхъ и русскихъ фабрикъ и заводовъ, а тертыя краски собственнаго производства, почему и имѣемъ возможность продавать по цѣнамъ внѣ всякой конкуренціи и значительно дешевле Московскихъ фабрикантовъ.

☆ ☆ ПОДРОБНЫЕ ПРЕЙСЪ-КУРАНТЫ ВЫСЫЛАЮТСЯ БЕЗПЛАТНО. ☆ ☆

Для переговоровъ о передачѣ малярныхъ работъ просимъ сообщать письменно или по телефону № 232-й.

Торговый домъ сейчасъ поставляетъ красочный товаръ для многихъ церквей и школъ, съ разсрочкой платежа, по обоюдному соглашенію.

2. Страховой отдѣлъ.

Кромѣ того одинъ изъ членовъ Торгового Дома, а именно И. С. Пушкарный, состоитъ главнымъ агентомъ Русскаго Страховаго Общества въ Саратовѣ.

и принимаетъ страхованія отъ огня движимаго и недвижимаго имущества всякаго рода.

Страхованіе транспортовъ: сухопутныхъ, морскихъ и рѣчныхъ судовъ и парходовъ.

Контора Главнаго Агентства помѣщается на Царицынской ул., въ архіерейскомъ корпусѣ, гдѣ помѣщалось заведеніе фруктовыхъ водъ Комаръ, противъ бывшей Татарской гостиницы, (теперь 2 женск. мнн. гимназія Куфельдъ).

Телефонъ № 69. Адресъ для телеграммъ: Саратовъ ПУШКАРНОМУ.

Открыта подписка на 1906 год Духовный журналъ

съ бесплатнымъ „СТРАННИКЪ“ приложениемъ

„Общедоступной Богословской Библиотеки“ и прибавленія къ ней Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1906 году по прежней широкой программѣ, охватывающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ какой они неослабно служатъ въ теченіе болѣе сорока лѣтъ. При журналѣ въ качествѣ бесплатнаго приложения издается „Общедоступная Богословская Библиотека“, имѣющая своею цѣлью сдѣлать вполнѣ доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1906 году подписчикамъ будутъ даны три капитальныхъ сочиненія:

1) „Православная Богословская Энциклопедія“, или Богословскій Энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго серьезно образованнаго чело-вѣка свѣдѣнія по всемъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія, т. VII, въ который войдутъ слова на Г, К и м. б. Л (съ картами и иллюстраціями).

II. Толковая Библиотека, съ иллюстраціями, или комментарій на всѣ книги Св. Писанія Вѣтхаго и Новаго завета. Томъ третій, въ который входитъ не вошедшія во II т. Историческія книги.

Редакція приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настоятельной и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всемъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособие къ правильному пониманію Библіи, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также и руководство къ уразумѣнію многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ— вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессоры духовныхъ академій и другія вполнѣ компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

III. „Матерія и Духъ“—особый трактатъ изъ серіи „Христіанство, наука и вѣрѣіе на зарѣ XX вѣка“. Этотъ трактатъ имѣетъ своею цѣлью объединить и общедоступно изложить данную науку о матеріи и духѣ для научнаго обоснованія христіанскаго взгляда на міръ чело-вѣка.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками, въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложениемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библиотеки“ восемь (8) руб. съ пересылкой; б) за границей 11 р. съ перес.

Примѣч. а) Въ отдѣльной продажѣ для неподписчиковъ цѣна „Богосл. Библиотеки“ 2 р. 50 к. за томъ, безъ перес. и 3 руб. съ перес.

б) Желающіе имѣть выпуски „Библиотеки“ въ изыномъ англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 к. за вып.

в) Новые подписчики, желающіе получить уже вышедшіе шестнадцать выпусковъ „Библиотеки“ (4-ре т. „Православнаго Собесѣд. Богословія“, 2 т. „Исторіи Христе. церкви въ XIX в.“ 6 т. Правосл. Энциклопедія), два т. сочин. Фаррара: „Жизнь и труды св. отцовъ и учителей церкви“ (съ иллюстраціями) и два тома „Толковой Библии“, прилагаютъ при выпискѣ *всѣхъ* по 1 р. за выпускъ (въ перепл. по 1 р. 50 коп.), а при выпискѣ на *выборъ* по 1 р. 50 к. (въ пер по 2 р.). Адресоваться: Въ редакцію журнала „СТРАННИКЪ“—С.-ПЕТЕРБУРГЪ НЕВСКІЙ ПРОСПЕКТЪ, д. № 182

Городскіе С.П.Б. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи—Невскій проспектъ д. 182.

За редактора С. Артемьевъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ (ИЗД. XXI ГОДЪ)

„РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“

Въ 1906 году подписчики получаютъ:

52 МММ литературно-художеств. и иллюстр. журнала до 2,000 столб. текста и до 300 иллюстрацій

12 книгъ

ежемѣсячныхъ приложений до 2,000 страницъ убористой печати, а именно:
1—2 Пустыня. Очерки жизни оваландскихъ отшельниковъ К. Полякова.
3) Паллаадъ Роговскій Историч. очеркъ. П. А. Россѣва.
4) Та на староа колокола. Бытовал. пов. Н. К. Даркина.
5) Смыслъ снѣга. Сборникъ церковно-историч. повѣстей. Л. Дешова.
6)

Какъ жить? Очерки, разск. и бесѣды. Селенъ. П. Полякова 7) Византизмъ заповѣрши. Историч. пов.-хрон. Льва Жданова 8) Митрополитъ Филиппъ Историч. пов. В. П. Лебедева. 9) Повесть Иванъ Ожидовъ. Истор. хрон. А. Осипова 10) Псковская легенда. Пов. изъ жизни св. княз. Ольги А. Лаврова. 11) Смыслъ истины. Пов. А. Лаврова. 12) О поведеніи перелетящихъ христіанъ въ отношеніи церкви. Историч. очеркъ. Проф. Д. П. Левицкаго.

4 книги

болѣе 600 страницъ большого формата, всемирно-извѣстное, переведенное на языки: итальянскій, французскій, англійскій, испанскій, шведскій, чешскій, польскій, голландскій, датскій, сербскій, польскій и друг. сочиненіе Иоанна Арндта.

ОБЪ ИСТИННОМЪ ХРИСТІАНСТВѢ

болѣе 350 страницъ большого формата, сочиненіе проф. Московской Академіи, протоіерея Ф. А. Голубинскаго

2 книги

Премудрость и благодѣть Божія въ судьбахъ міра и чело-вѣка.

10 картинъ

въ краскахъ, точныхъ копій съ картинъ знаменитыхъ русскихъ художн.: на библійскіе, историческіе и духовные сюжеты, размѣромъ 24—33 см., а именно: 1. Проф. Флавицкій: „Въ полѣхъ“. —2 Проф. Ивановъ: „Изавеніе Христа Маріи“. —3 Проф. Семилетскій: „Христосъ у Марыи и Маріи“. —4 Проф. Ге: „Послѣднія вечера“. —5 Проф. Рейтернъ: „Жертвоприношеніе Исаака“. —6 Акад. Подольный: „Блаудная жена“. —7 Акад. Новосильцевъ: „Веліицй потормъ“. —8 Богдановъ-Вильскій: „Соборованіе“. —9 Акад. Новосильцевъ: „Смерть митрополита Филиппа“. —10. Раекъ: „Преподобный Аналіій иконописецъ“.

И, наконецъ право на получене

НОВОЙ еженедельной политической, общественной и литерат. ГАЗЕТЫ

ОБНОВЛЕННАЯ РОССІЯ органъ прогрессивной мысли.

За умѣренную плату ПОДПИСНАЯ ЦѢНА 2 р. 60 к. въ годъ. Газета высылается со дня получения денегъ (№ 1 выйдетъ 15 Ноября).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на журналъ „Русскій Паломникъ“ со всеми приложениями за годъ съ доставкой и пересылкой по всей Россіи—6 р., вмѣстѣ съ газетой „Обновленная Россія“ 8 р. 60 к.

Допускается расрочка: безъ газеты—при подпискѣ 2 р., съ газетой—при подпискѣ 4 р. 60 к.

Подписка принимается въ Главной Конторѣ журнала „Русскій Паломникъ“ С.-Петербургъ, Стремянная, № 12, собст. домъ. Редакторъ И. Д. Теодоровскій. Издатель П. П. Соikinъ.

Принимается подписка на 1906 г.

25 годъ изданія

„РЕБУСЪ“ Единственный въ Россіи популярно-научный ЖУРНАЛА

По вопросамъ спиритуализма, психизма и медиумизма

(Обзоръ и изслѣдованіе малоизвѣстныхъ теорій и фактовъ: телепатія, ясновидѣнія, передачи мыслей, раздвоенія личности, одержанія, сомнамбулизма, животнаго магнетизма, медиумизма, гипнотизма и явленій спиритизма).

НЕЗАВИСИМОЕ СЛОВО ВЪ ШКОЛѢ И ПАРТІИ

о всѣхъ спорныхъ и вопросахъ науки и жизни.

Выходить не менѣе 2-хъ разъ въ мѣсяцъ выпусками отъ одного до 3-хъ печатныхъ листовъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: въ Россіи на годъ 5 руб., на 1/2 года 3 руб. за границу: на годъ 6 руб., на 1/2 года 3 руб. 50 к.

Отдѣльный номеръ въ продажѣ 25 к. (можно высылать почтовыми марками).

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Москвѣ: въ редакцію журнала—Арбатъ, домъ Нестардъ, кв. № 12 и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ въ Россіи.

Въ 1906 году
ПРИ КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ
будетъ издаваться новый еженедельный журналъ

„Церковно-общественная жизнь“

въ составѣ 52 №№ въ годъ (по 2 печ. листа въ каждомъ).

Отвѣчая насущнымъ потребностямъ и запросамъ современной церковно-общественной жизни, журналъ ставитъ своею задачею главнымъ образомъ проясненіе церковно-общественнаго самосознанія по вопросамъ церковной реформы и освѣщеніе фактовъ наличной церковно-общественной дѣятельности. Специальною задачею журнала является также обсужденіе всѣхъ вопросовъ, связанныхъ съ религіозно-бытовымъ положеніемъ русскихъ инородцевъ, населяющихъ восточныя окраины Россіи.

Программа журнала:

1) Оригинальныя статьи по текущимъ вопросамъ церковно-общественной жизни и мысли; 2) Вопросы русскаго инородчества; 3) Обзоръ печати по церковнымъ вопросамъ; 4) Хроника церковно-общественныхъ событийъ да недѣлю; 5) Библиографія краткія библиографическія замѣтки о вновь выходящихъ книгахъ; 6) Отзвуки жизни. Корреспонденціи изъ области церковно-общественной практики; 7) Почтовый ящикъ редакціи; Объявленія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: а) въ Россіи съ доставкой и пересылкой на годъ пять рублей, на полгода—три рубля, на три мѣсяца—1 р. 50 к., помѣсячно—50 к. б) за границу—на годъ 8 р. Допускается разсрочка на годовыхъ подписчиковъ: при подпискѣ 3 р. и къ юнью 2 р. Всѣ годовые подписчики получаютъ бесплатно предлагаемые къ выпуску декабрьскіе номера за 1895 годъ.

Адресъ редакціи: Казань, Первая Академическая ул., домъ № 11. Контора Редакціи: Первая Академическая ул., д. Улановой. Отдѣленіе Конторы: „Центральная типографія“ Воскресенская ул., рядомъ съ цѣрковью.

Редакторы-профессора—Л. Писаревъ.
М. Маиановъ.
К. Григорьевъ.

Объявленіе о продолженіи изданія при Кіевской Духовной Семинаріи.

ЖУРНАЛА

„РУКОВОДСТВО“

ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ

въ 1906 подписномъ году.

Въ 1906 подписномъ году журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей», вступающій въ 47-й годъ существованія, останется вѣрнымъ своей задачѣ—содѣйствовать, по мѣрѣ силъ, православно-русскому духовенству въ его святомъ и многотрудномъ служеніи.

Годовое изданіе журнала будетъ состоять изъ 52 еженедельно выходящихъ номеровъ, что составитъ три тома, изъ 12 книжекъ «Проповѣдей» и 12 выпусковъ «Богословскаго библиографическаго Листка». Кроме того, въ 1906 году Редакція дастъ подписчикамъ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія, потный сборникъ „Церковныя Пѣснопѣя“.

«Руководство для сельскихъ пастырей» рекомендовано Святейшимъ Синодомъ духовенствомъ и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—14 марта 1885 г. за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкой во все мѣста Россійской имперіи шесть рублей.

Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ Консисторій, Правленій семинарій и училищъ и благочинныхъ можетъ быть отсрочена до сентября 1905 года.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Кіевъ, въ редакцію журнала: «Руководство для сельскихъ пастырей».

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на

РУССКІЙ ВѢСТНИКЪ

въ 1906 г.,

издаваемый В. В. Комаровымъ.

(годъ изданія пятьдесятъ первый).

«Русскій Вѣстникъ» въ 1906 году выходитъ будетъ по прежней программѣ, при прежнемъ составѣ сотрудниковъ.

1 Января 1906 года «Русскій Вѣстникъ» заканчиваетъ первое пятидесятилѣтіе и вступающій въ пятьдесятъ первый годъ своего изданія.

Кромѣ обширныхъ отдѣловъ беллетристики и журналистики, «Русскій Вѣстникъ» въ 1906 г. будетъ специально разрабатывать государственные вопросы, вызываемые къ жизни освободительнымъ движеніемъ и Высочайшимъ Манифестомъ, опредѣляющимъ бытіе Государственной Думы.

Подписная цѣна на годовое изданіе «Русскаго Вѣстника», состоящее изъ двѣнадцати ежемѣсячныхъ книгъ: съ доставкой въ С.-Петербургѣ и Москвѣ и съ пересылкою во все мѣста Россіи 16 р., а за границу 20 р.

Принимается также подписка на ерочки: на 6 мѣсяцевъ 8 р., на 3 мѣсяца 4 р. съ пересылкою и доставкой.

Книжные магазины пользуются уступкою по 50 коп. съ годоваго экземпляра.

Подписка на ерочки мѣне года принимается исключительно съ конторъ журналовъ.

Адресъ конторы и редакціи: С.-Петербургъ, Невскій 136.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 Г. НА

Ремесленную газетъ У.

21-й годъ изданія.

еженедѣльное общепользное изданіе съ рисунками и чертежами въ текстѣ.

Каждый подписчикъ получить въ теченіе года:

- 50 №№ «Рем. Газ.», содержащихъ до 1000 статей со множественномъ рисунковъ въ текстѣ и приложеніяхъ,
- иллюстрированный настѣнный календарь и
- ДВѢНАДЦАТЬ слѣдующихъ премій-сборниковъ, составленныхъ изъ новейшихъ лучшихъ образцовъ, представляющихъ собою точныя снимки съ природы, сдѣланные въ Россіи и за границей, и т. п. изданій—Сборники рисунковъ мебели, столярныхъ и пр. издѣлій, Сборникъ рисунковъ мягкой мебели, Сборникъ рисунковъ драшированныхъ для оконъ, дверей и пр., Сборники рисунковъ желѣзныхъ воротъ, оградъ и пр. Сборникъ плотничныхъ и т. п. работъ—дверей, воротъ, оградъ и пр.

Кромѣ того будутъ помѣщаемы въ «Рем. Газ.» образцы новейшихъ мужскихъ модъ всякъ сезоновъ, а также образцы модной обуви мужской и женской.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: 6 рублей въ годъ съ пересылкой и доставкой, за полгода 4 рубля.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Москва, Долгоруковская ул., д. 71.
Редакторъ-Издатель Ученый Инженеръ-Механикъ

К. А. Казначеевъ.

ОБЪВЛЕНИЕ:

Открыта подписка на 1906 год на ежемѣсячный журналъ

Миссіонерское Обзорѣніе

и на новую, ежедневную, безцензурную общественную, церковную и политическую газету

КОЛОКОЛЬ.

Годовая подписная цѣна «Мисс. Обзор.» остается прежней—6 р., подписная цѣна на «Колоколь» также 6 р. съ пересылкой и 5 руб. безъ пересылки и доставки. Подписавшіеся на оба изданія вносятъ только 10 руб., при чемъ допускается разсрочка въ платежи, а именно: при подпискѣ вносится за оба изданія 6 р.; второй взносъ въ 4 руб. дѣлается къ Пасхѣ. Для низшихъ членовъ вѣдра, учителей народныхъ школъ и крестьянъ допускается разсрочка взносовъ по 1 р. въ мѣсяцъ въ теченіе первыхъ 10 мѣсяцевъ. Подписка на газету «Колоколь» принимается не менѣе, какъ на 2 мѣс., по 1 руб. съ 1 числа каждаго мѣсяца и на полугодіе—3 р. Подписка принимается въ С.-Петербургѣ (Невскій, 153) въ редакціи «Колокола» и «Мисс. обзор.», а также во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ обихихъ столицъ и другихъ городовъ.

Безплатное приложение на 1906 г.

По примѣру прежнихъ лѣтъ редакціи «Мисс. Обзор.» и въ новомъ году рѣшила восполнить пастырскую миссіонерскую библиотечку новымъ капитальнымъ изданіемъ, безплатно прилагаемымъ къ журналу «Мисс. Обзор.». Въ новомъ году будетъ равослана всѣмъ членамъ, подписавшимся на оба изданія, Симфонія на Векшіи и Новый завітъ съ общими и миссіонерскими параллелями въ 2-хъ томахъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1906 годъ на журналы

„Церковный Вѣстникъ“

и „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА.

издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи.

Условія подписки.

Въ Россіи:

а) за оба журнала 8 (восемь) руб., съ приложеніемъ 12 тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—9 (девять) руб., въ изящномъ переплетѣ—9 р. 50 к.

б) отдѣльно за «Церковный Вѣстникъ» 5 (пять) руб., съ приложеніемъ 12 тома твореній Св. Іоанна Златоуста—6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ—7 р., (на полугодіе—3 р., съ приложеніемъ 12 тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—5 р., въ переплетѣ—5 р. 50 к.); за «Христианское Чтеніе»—5 р., съ приложеніемъ 12 тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ—7 р.

За границей для всѣхъ мѣстъ:

За оба журнала—10 р., съ приложеніемъ 12 тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—11 р. 50 к., въ переплетѣ—12 р., за каждый журналъ отдѣльно—7 р., съ приложеніемъ 12 тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—9 р., въ переплетѣ—9 р. 50 к.

Изгородніе подписчики надписываютъ свои требованія такъ: въ редакціи «Церковнаго Вѣстника» и «Христианскаго Чтенія» въ С.-Петербургѣ.

Допускается подписка на журналы въ кредитъ и съ разсрочкою платежа подписныхъ денегъ—по усмотрѣнію самихъ подписчиковъ; но выписка въ кредитъ прежде вышедшихъ (1—11) томовъ Твореній Св. Іоанна Златоуста не допускается.

Принимается подписка на 1906 годъ.

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

„СВѢТЪ“

Подъ редакціей В. Е. Комарова.

самая дешевая и распространенная въ Россіи.

Подписная цѣна съ пересылкою или доставкой: на годъ 4 р., на полгода 2 р., на три мѣсяца 1 р.

Адресъ: С.-Петербургъ, Невскій, 136.

„РУССКОЕ ДѢЛО“

и въ будущемъ 1906 году такъ же мужественно будутъ идти противъ революціоннаго потока, такъ же стойко защищать народные идеалы и вѣрованія, такъ же бесопашно разоблачать всякую ложь и обманъ, откуда бы таковые ни шли и какими бы громкими фразами ни прикрывались. Теперь, болѣе, чѣмъ когда-либо важно и дорого искреннее, независимое и трезвое слово правды. И если раньше мы не сложили своего знамени передъ темной и злой силой бюрократіи, то тѣмъ болѣе не подчинимся ни деспотизму кружковъ, ни террору улицы.

Газета будетъ выходить пока еженедѣльно. Принимаемъ всѣ мѣры къ скорѣйшему переходу на еженедѣльное **Условія подписки** не изменяются: Годъ 8 рублей, 1/2 года 4 р., 3 мѣсяца 2 р., съ дост. и пересылкой **Историческаго отдѣла** редакціи въ Москвѣ, Скотертный пер., д. Московско-домостроительнаго общества. Въ С.-Петербургѣ отдѣленіе конторы у Д-ра А. И. Дубровина, Изм. полк., 5 рота, д. 5—6.

Редакторъ-Издатель **Сергій Шаповъ.**

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ.

НА ПЕРВОЕ ВЪ МІРѢ ИЗДАНІЕ.

„ЛЕГЕНДЫ И ПРЕДАНІЯ“

выходящее выпусками два раза въ мѣсяцъ

Въ этомъ изданіи будутъ помѣщены «Легенды и Преданія» всѣхъ странъ и народовъ настоящаго, средне-вѣковаго и древняго времени.

Легенды и Преданія будутъ изложены лучшими писателями.

Въ 1906 году выйдетъ 4 тома большаго формата не менѣе 480 стр. въ каждомъ томѣ.

Подписная цѣна за 4 тома съ доставк. и перес. 4 р. за 2 тома 2 рубля.

По выходу въ свѣтъ каждаго тома цѣна будетъ по-вышлена вдвое.

Подписка принимается:

С.-Петербургъ, Кокошкова 3, кв. 16. Контора изданія „Легенды и Преданія“.

О ПОДПСКѢ ВЪ 1906 ГОДУ НА ЖУРНАЛЪ

„МИССІОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“

(XVI годъ изданія).

Миссіонерскій Сборникъ имѣетъ своею цѣлію служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядства, русскимъ сепаратистомъ рационалистическаго и истинскаго направленія и магомѣтанствомъ.

Издается по программѣ, утвержденной Св. Синодомъ и состоящей изъ 4-хъ отдѣловъ:

Отд. I. Указаніи и распоряженія гражданскаго и церковнаго власти. Офіціальныя отчеты. Отд. II. Научно-литературныя статьи. Бѣсѣды и поученія. Незаданные памятники древности. Библиографія. Списки книгъ. Отд. III. Мѣсяцехъ по Рязанской епархіи. Отд. IV. Обзоръ текущихъ событій въ иныхъ епархіяхъ.

„Миссіонерскій Сборникъ“ выходитъ разъ въ два мѣсяца книжками не менѣе ПЯТИ печатныхъ листовъ въ каждой. Цѣна за годовое изданіе ДВА РУБЛЯ съ пересылкой.

Адресъ: Г. Рязань, въ Редакцію журнала „Миссіонерскій Сборникъ“.

За Редактора **И. Строевъ.**

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1906 годъ
на **НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ**

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ

Изданіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ

ГОДЪ ОДИНАДЦАТЫЙ.

Журналъ «Народное Образование» ведется при широкомъ участіи дѣятелей народной школы: священниковъ, учителей и учительницъ. Редакція стремится приобрести многочисленныхъ платныхъ корреспондентовъ школьнаго дѣла изъ всѣхъ мѣстъ Россіи.

Въ частности въ программу журнала входятъ слѣдующіе отдѣлы: 1) воспитаніе нравственно-религіозное въ его практическихъ приемахъ, 2) рассказы и замѣтки изъ исторіи народнаго образованія и изъ быта современной народной школы, 3) вопросъ о здоровьи учащихся въ условіяхъ народной школы, 4) «изъ школьной практики» — статьи и сообщенія практиковъ-учителей и учительницъ; отвѣты редакціи на запросы по учебной и воспитательной части, 5) психологическая сторона учительской практики и выясненіе ея при помощи данныхъ современной психологіи, 6) школьное дѣло въ примѣненіи къ условіямъ школы и народныхъ хоровъ, 7) мѣстный отдѣлъ — извѣстія, сообщенія и замѣтки о текущихъ событіяхъ въ жизни народныхъ школъ, 8) библиографическій листокъ для отзывковъ о книгахъ, относящихся къ вопросамъ воспитанія и образованія, а также предназначаемыхъ для народнаго чтенія, 9) обзорные иностранной педагогической литературы (замѣтки по практической дидактикѣ нѣмецкой, английской, французской, американской народныхъ школъ).

Кромѣ книгъ журнала подписчики получаютъ въ видѣ отдѣльныхъ приложений: 1) школьный календарь на 1905—6 учебный годъ, 2) Книжки для школьнаго и народнаго чтенія, подъ общимъ заглавіемъ: «школьная библіотека»; (за послѣдніе три года такихъ книжекъ дано 39-ть названій, раздѣляемъ отъ 1 до 7 печатныхъ листовъ). 3) ноты для школьнаго пѣнія. Кромѣ обычныхъ нотъ, въ будущемъ году будетъ данъ матеріалъ для примѣненія въ школахъ методы нотъ-буковъ. Нѣкоторые пьесы будутъ печататься въ обихъ нотацияхъ.

Многія статьи и книжки (особенно научнаго содержанія) иллюстрируются рисунками и чертежами.

Ученымъ Комитетомъ Министерстра Народнаго Просвѣщенія журналъ допущенъ въ народныя бібліотеки и читальни, — равно и въ учительскія бібліотеки низшихъ учебныхъ заведеній.

На международной выставкѣ «Дѣтскій Мірѣ» 1904 года журналъ «Народное Образованіе» удостоенъ золотой медалі.

Подписная цѣна на журналъ — ТРИ РУБЛЯ за годъ съ пересылкою.

Подписка принимается въ книжной лавкѣ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ (Кабинетская, 13).

Иностранцы подписчики благоволятъ адресовать требованія такъ:

С.-Петербургъ, Кабинетская ул., д. № 13 въ редакцію журн. «Народное Образованіе».

Редакторъ *П. Мироносицкій.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ.

на ежемѣсячный церковный журналъ
„ПРИХОДСКАЯ ЖИЗНЬ“

Вступая въ восьмой годъ изданія «Приходской Жизни», Редакція будетъ продолжать свое посланное служеніе Церкви Божіей. Православный приходъ и его внутренняя жизнь въ настоящее время обращаютъ на себя особое вниманіе всѣхъ; отъ правильной постановки жизни прихода ожидается обновленіе не только церковной, но и общественной жизни нашего отечества. Считаая приходъ неразрывной частью великой вселенской Церкви Христовой и полагая, что процвѣтаніе прихода зависитъ отъ того, насколько ученіе евангельское и апостольское со священнымъ преданіемъ вселенской Церкви исполняется въ жизни прихода, редакція ставитъ своею задачею быть выразителемъ того, какъ возможно, согласно съ ученіемъ Церкви, улучшить жизнь прихода, чтобы въ жизни народа онъ былъ разсадникомъ истиннаго добра, мира и прочаго счастья.

Программа журнала: I. Приходская проповѣдь, II. жизнь по уставу Церкви, III. приходская миссія, IV. церковная школа, приходская благотворительность и борьба съ пьянствомъ и V. разные вопросы церковно-приходской жизни.

Къ каждой мѣсячной книжкѣ журнала прилагаются особый «Листокъ Трезвости», а съ наступающаго 1906 г. будутъ еще прилагаться «Праздничные Листки», духовно-нравственнаго содержанія для народнаго чтенія.

Сверхъ сего подписчики получаютъ «Календарь друзей трезвости на 1906 годъ».

Цѣна съ пересылкою 2 р. 50 к. въ годъ, на полгода 1 р. 50 к.

Адресъ: Ярославль Ярославская Большая Мануфактура. Редакція журнала «Приходская жизнь».

Редакторъ-Издатель **Ведодѣръ Успенскій.**

О ВЪЯВЛЕНІИ

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА
„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“

ВЪ 1906 ГОДУ.

Въ 1906 году подписчики на «Воскресное Чтеніе» за три рубля получаютъ въ теченіи года:

1) 52 номера журнала — разнообразнаго духовно-назидательнаго общеполоваго содержанія.

2) Въ приложеніи къ журналу будутъ печататься и заблаговременно за мѣсяцъ впередъ — разсѣланы поученія на всѣ воскресныя и праздничныя дни года, подъ общимъ заглавіемъ: «ЦЕРКОВНАЯ ПРОПОВѢДЬ» съ особымъ счетомъ стран. Поученія будутъ назидательны, просты по изложенію и по возможности кратки.

3) Дано будетъ въ теченіи года 20 **МАСЪ ПОУЧИТЕЛЬНЫХЪ ЛИСТОВЪ** для народнаго чтенія, содержаніе которыхъ, имѣя предметомъ своимъ праздничныя событія, или какія либо поучительныя случаи, или вообще религіозно-нравственныя истины, будетъ направлено къ огражденію православно-христіанскаго ученія отъ всякихъ противныхъ оному и заворедныхъ ученій и къ искорененію уможающихся въ народѣ пороковъ и беззаконій.

4) ВСѢМЪ подписчикамъ съ первымъ же номеромъ будетъ разослана очень назидательная книга «**ПАСТЫРСКІЙ ПРИЗЫВЪ БЪ ТРЕЗВОСТИ**». Собраніе поучительныхъ стихотвореній для чтенія въ народныхъ чайныхъ, школахъ и дома.)

Цѣна за всѣ эти изданія только три руб. съ перес. При этомъ редакція выискуетъ подписку и отдельно на поученія листки за 1 руб. съ пересылкою.

ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ за прежніе годы съ 1890 г., кромѣ 1902 и 1903, по 1905 г. включительно, можно получить въ брошюров. видѣ за 2 р. съ перес. АДРЕСЪ: КІЕВЪ, ВЪ РЕДАКЦІЮ «ВОСКРЕСНОГО ЧТЕНІЯ», ПОДОЛЬ, ПОЧАЕВСКАЯ УЛ., № 4.

Редакторъ-Издатель Протоіерей *Іоаннъ Богородицкій.*